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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Saymanın Temel Kuralları:

1) Eşleme Yolu İle Sayma:
Bir kümenin eleman sayısı kümenin  
elemanlarının sayma sayıları ile bi-
rebir eşlenerek bulunmasıdır.

2) Toplama Yolu İle Sayma
Sonlu ve ayrık iki kümenin birleşi-
minin eleman sayısı bu iki küme-
nin eleman sayılarının toplanması 
ile bulunur.

3) Çarpma Yolu İle Sayma
İki işlemden birincisi m farklı yolla 
gerçekleştikten sonra bunu izleyen 
ikinci işlemde n farklı yolla gerçek-
leşebiliyorsa bu iki işlem ardışık ola-
rak m·n farklı yolla gerçekleşir.

TEST • 1

1.	 X ülkesinden Y ülkesine 3 farklı havayolu ve 2 
farklı karayolu ile gidilebilmektedir.

Buna göre, X ülkesinden Y ülkesine kaç farklı 
yolla gidilebilir?

A)	 2	 B)	 5	 C)	 6	 D)	 8	 E)	 9

2.	 Beren 3 farklı mavi, 4 farklı yeşil ve 2 farklı kır-
mızı balondan bir tanesini kaç farklı şekilde 
seçebilir?

A)	 3	 B)	 6	 C)	 9

D)	 18	 E)	 24

3.	 İrem’in 4 farklı tişörtü ve 6 farklı gömleği vardır.

Buna göre, İrem 1 tişört veya 1 gömleği kaç 
farklı şekilde seçebilir?

A)	 24	 B)	 20	 C)	 16

D)	 10	 E)	 8

4.	 Bir sınıfta 13 sıra ve her sırada 2 öğrenci otur-
duğuna göre bu sınıfın mevcudu kaçtır?

A)	 12	 B)	 18	 C)	 20	 D)	 24	 E)	 26

5.	 4 pantolon ve 6 tişörtü olan bir kişi 1 pantolon 
ve 1 tişörtü kaç farklı şekilde giyinebilir?

A)	 24	 B)	 22	 C)	 20	 D)	 18	 E)	 16

6.	 13 kişilik bir sınıftan bir başkan ve bir başkan 
yardımcısı kaç farklı şekilde seçilebilir?

A)	 146	 B)	 148	 C)	 152

D)	 156	 E)	 158

7.	 8 kişilik bir komisyondan 1 başkan, 1 başkan 
yardımcısı ve 1 sekreter kaç değişik şekilde se-
çilebilir?

A)	 340	 B)	 336	 C)	 332

D)	 328	 E)	 324

8.	

Şekilde A dan B ye 3 farklı yol ve B den C ye 2 
farklı yol vardır.

Buna göre A dan C ye kaç farklı yoldan gide-
lebilir?

A)	 7	 B)	 6	 C)	 5	 D)	 4	 E)	 3

A B C
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A B C

Şekilde A dan B ye 2 farklı yol, B den 
C ye 3 farklı yol ve A dan C ye 2 fark-
lı yol vardır.

Buna göre A dan C ye kaç farklı yol-
dan gidilebilir?

ÇÖZÜM:�

B den geçmek üzere A dan C ye 

A B C
2 3

 2·3 = 6 farklı yoldan 
gidilebilir.

A dan C ye A C
2

 2 farklı yoldan 

gidilebilir. 

O halde A dan C ye 6 + 2 = 8 değişik 
yoldan gidilebilir.

9.	

Şekildeki çizgiler A, B ve C noktaları arasındaki 
farklı yolları göstermektedir.

Buna göre çizgiler izlenerek A dan C ye kaç 
farklı şekilde gidilip dönülebilir?

A)	 48	 B)	 56	 C)	 60	 D)	 62	 E)	 64

10.	

Şekildeki çizgiler A, B ve C noktaları arasındaki 
farklı yolları göstermektedir. Çizgiler izlenerek 
ve gidişte kullanılan herhangi bir yol dönüşte 
kullanılmamak üzere A dan C ye kaç farklı yol-
dan gidilip dönülebilir?

A)	 90	 B)	 94	 C)	 72	 D)	 68	 E)	 64

11.	

Şekildeki çizglier A, B ve C noktaları arasındaki 
farklı yolları göstermektedir.

Buna göre çizglier izlenerek A dan C ye kaç 
farklı şekilde gidilebilir?

A)	 12	 B)	 11	 C)	 10

D)	 9	 E)	 8

12.	

Şekildeki  çizgiler A, B ve C noktaları arasındaki 
farklı yolları göstermektedir.

Buna göre çizgiler izlenerek A dan C ye kaç 
farklı şekilde gidilip dönülebilir?

A)	 81	 B)	 72	 C)	 70

D)	 64	 E)	 62

13.	

Şekildeki çizgiler A, B ve C noktaları arasındaki 
farklı yolları göstermektedir.

Çizgiler izlenerek ve gidişte kullanılan yol dö-
nüşte kullanılmamak üzere A dan C ye kaç 
farklı şekilde gidilip dönülebilir?

A)	 74	 B)	 78	 C)	 81

D)	 88	 E)	 90

A B C

A B C

A B C

A B C

A B C
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK (2014 YGS):�

A, B ve C marka üç adet yerli oto-
mobil ile X, Y ve Z marka üç adet 
yabancı otomobil tek sıra halinde 
aşağıdaki koşullara uygun olarak 
bir fuarda sergilenecektir.

•	 Yerli ve yabancı otomobiller 
kendi içerisinde art arda dizile-
cektir.

•	 A marka otomobil, tüm otomo-
biller arasında ilk veya son sıra-
da olacaktır.

•	 X marka otomobil, yabancı oto-
mobiller arasında ilk veya son 
sırada olacaktır.

Buna göre otomobiller kaç farklı 
biçimde sergilenebilir?

ÇÖZÜM:�

I. Durum

Yerli	 Yabancı

A • •	 X • •	 &	 2·1·2·1 = 4

A • •	 • • X	 &	 2·1·2·1 = 4
			   +
			   ––––––––––
				    8  durum

Yerli	 Yabancı

X • •	 • • A	 &	 2·1·2·1 = 4

 • • X	 • • A	 &	 2·1·2·1 = 4
			   +
			   ––––––––––
				    8  durum

O halde

8 + 8 = 16  durum vardır.

TEST • 2

1.	 5 kişi düz  bir sıraya kaç farklı şekilde otura-
bilir?

A)	 90	 B)	 96	 C)	 100

D)	 114	 E)	 120

2.	 3 kişi 5 farklı sandalyeye kaç farklı şekilde otu-
rabilir?

A)	 52	 B)	 58	 C)	 60	 D)	 64	 E)	 72

3.	  5 kişi 2 farklı sandalyeye kaç farklı şekilde otu-
rabilir?

A)	 25	 B)	 24	 C)	 22	 D)	 20	 E)	 16

4.	 3 farklı para 5 farklı kumbaraya kaç farklı şe-
kilde atılabilir?

A)	 243	 B)	 125	 C)	 81

D)	 64	 E)	 15

5.	 Her çocuğa en çok bir kalem verilmek şartıy-
la 3 kalem 6 çocuğa kaç farklı şekilde dağı-
tılabilir?

A)	 36	 B)	 63	 C)	 120	 D)	 81	 E)	 72

6.	 5 kişinin katıldığı bir sınav başarılı ve başarı-
sız sonuçlarına göre kaç farklı biçimde sonuç-
lanabilir?

A)	 32	 B)	 30	 C)	 28	 D)	 25	 E)	 22

7.	 4 madeni para arka arkaya atıldığında kaç 
farklı sonuç oluşur?

A)	 18	 B)	 16	 C)	 14	 D)	 12	 E)	 10

8.	 3 zar arka arkaya atıldığında kaç farklı sonuç 
oluşur?

A)	 12	 B)	 18	 C)	 64	 D)	 36	 E)	 63ÖRNEKTİR
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ
9.	

Yukarıda 9 eş kareden oluşan şekilde her satır ve 
sütünda yalnız bir kare boyanacaktır.

Bu kurala göre en çok kaç farklı boyama ya-
pılabilir?

A)	 4	 B)	 6	 C)	 9

D)	 36	 E)	 63

10.	 Berabere, galibiyet ve mağlubiyet durumları-
na göre 5 maç kaç farklı şekilde sonuçlana-
bilir?

A)	 64	 B)	 81	 C)	 100

D)	 125	 E)	 243

11.	 8 soruluk 4 şıklı bir test sınavının cevap anah-
tarı kaç farklı şekilde hazırlanabilir?

A)	 216	 B)	 214	 C)	 212

D)	 210	 E)	 28

12.	 8 soruluk 5 şıklı bir test sınavının cevap anah-
tarında ard arda aynı cevap gelmeyecek şe-
kilde kaç farklı cevap anahtarı hazırlanabilir?

A)	 215	 B)	 214	 C)	 25·213

D)	 25·212	 E)	 5·214

13.	 Bir kasanın 4 basamaklı şifresi kaç değişik şe-
kilde oluşturulabilir?

A)	 3024	 B)	 6452	 C)	 8200

D)	 9000	 E)	 10000

14.	 9 kişilik bir arkadaş grubunda herkes bir birine 
hediye almıştır.

Buna göre toplam kaç hediye alınmıştır?

A)	 81	 B)	 78	 C)	 72	 D)	 68	 E)	 64

15.	 Bir arkadaş grubunda herkes birbiri ile tokalaş-
mıştır. Toplam 28 tokalaşma olduğuna göre bu 
grupta kaç kişi vardır?

A)	 8	 B)	 9	 C)	 10

D)	 11	 E)	 12

16.	 4 özdeş mavi top ve 8 özdeş yeşil toptan en az 
bir tanesi kaç faklı şekilde seçilebilir?

A)	 48	 B)	 45	 C)	 44	 D)	 31	 E)	 30

ÖRNEK:�

48 sayısının kaç tane pozitif tam 
sayı böleni vardır?

ÇÖZÜM:�

48 = 24·31

	

31 2 farklı

14
4

2
4

4
3

30

31

	

24

5 farklı

14
4

4
4

2
4

4
4

4
324

23

22

21

20

30·24, 31·20, ... gibi seçimler yapıla-
bilir. 

Dolayısıyla 2·5 = 10 tane pozitif tam 
sayı böleni vardır.
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 8}

kümesinin elemanları kullanılarak 
rakamları farklı yüzler basamağı 
asal sayı olan dört basamaklı kaç 
doğal sayı yazılabilir?

ÇÖZÜM:�

Şartlı basamak yüzler basamağı ol-
duğundan yüzler basamağına 2, 3 ve 
5 rakamlarından biri gelebilir.

5 46 3

{ , , }2 3 5
.

 & 6·3·5·4 = 360

sayı yazılabliir.

TEST • 3

1.	 	 A = {2, 4, 6, 1, 9} 

kümesinin elemanları kullanılarak üç basa-
maklı kaç farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 136	 B)	 130	 C)	 125

D)	 100	 E)	 94

2.	 	 B = {1, 3, 5, 2, 8}

kümesinin elemanları kullanılarak üç basa-
maklı rakamları farklı kaç doğal sayı yazıla-
bilir?

A)	 78	 B)	 72	 C)	 70	 D)	 64	 E)	 60

3.	 	 C = {6, 8, 1, 3, 7}

kümesinin elemanları kullanılarak rakamları 
farklı dört basamaklı kaç farklı çift doğal sayı 
yazılabilir?

A)	 46	 B)	 48	 C)	 50	 D)	 52	 E)	 54

4.	 	 D = {7, 5, 1, 2, 8, 4}

kümesinin elemanları kullanılarak rakamları 
farklı üç basamaklı kaç farklı tek doğal sayı 
yazılabilir?

A)	 60	 B)	 58	 C)	 54	 D)	 50	 E)	 48

5.	 	 A = {2, 4, 6, 8, 1, 3}

kümesinin elemanları kullanılarak yazılabilen 
dört basamaklı doğal sayılardan kaç tanesi 8 
ile başlar 3 ile biter?

A)	 40	 B)	 36	 C)	 30	 D)	 28	 E)	 25

6.	 	 B = {1, 3, 5, 2, 8}

kümesinin elemanları kullanılarak 5 ile tam bö-
lünebilen üç basamaklı kaç farklı doğal sayı 
yazılabilir?

A)	 25	 B)	 28	 C)	 30	 D)	 35	 E)	 36

7.	 	 A = {1, 2, 9, 7, 5}

kümesinin elemanları kullanılarak 300 den kü-
çük üç basamaklı kaç farklı doğal sayı yazı-
labilir?

A)	 63	 B)	 60	 C)	 52	 D)	 50	 E)	 45

8.	 	 B = {0, 2, 4, 7, 1}

kümesinin elamanları kullanılarak üç basa-
maklı rakamları farklı kaç doğal sayı yazıla-
bilir?

A)	 48	 B)	 46	 C)	 44	 D)	 42	 E)	 40ÖRNEKTİR
 • M
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK: 

A = {1, 6, 8, 5, 0, 2, 4}

kümesinin elemanları kullanılarak 
rakamları farklı 25 ile tam bölüne-
bilen üç basamaklı kaç farklı doğal 
sayı yazılabilir?

ÇÖZÜM: 

Bir sayının 25 ile tam bölünebilme-

si için son iki basamak 25 ile tam-

bölünmelidir. Yani 00,25, 50, 75 ile 
bitmelidir.

I. Durum

14 1

{ , }, ,1 6 8 4 2 5
. ..

 & 1·1·4 = 4

sayı yazılabliir.

II. Durum

5 1 1

{ , , , , }1 6 8 2 4 5 0
. . .

 & 5·1·1 = 5

sayı yazılabliir.

O halde 5 + 4 = 9 tanedir.

9.  C = {0, 7, 9, 6, 2}

\â^VdZ_Z_�V]V^R_]Rcû�\f]]R_û]RcR\�cR\R^]Rcû�
WRc\]û�âÍ�SRdR^R\]û�\RÍ�eV\�U`÷R]�dRjû�jRkû]R-
bilir?

A) 12 B) 16 C) 18 D) 20 E) 24

10.  D = {0, 8, 6, 1, 3, 5}

\â^VdZ_Z_�V]V^R_]Rcû�\f]]R_û]RcR\�cR\R^]Rcû�
WRc\]û�âÍ�SRdR^R\]û�\RÍ�WRc\]û�ÍZWe�U`÷R]�dRjû�
jRkû]RSZ]Zc0

A) 62 B) 60 C) 58 D) 54 E) 52

11.  E = {1, 2, 7, 8, 9} 

\â^VdZ_Z_�V]V^R_]Rcû�\f]]R_û]RcR\�cR\R^]Rcû�
WRc\]û�$!!�UV_�\âÍâ\�\RÍ�WRc\]û�U`÷R]�dRjû�jR-
kû]RSZ]Zc0

A) 24 B) 30 C) 36 D) 49 E) 55

12.  A = {0, 5, 6, 8, 1, 9}

\â^VdZ_Z_�V]V^R_]Rcû�\f]]R_û]RcR\�cR\R^]Rcû�
WRc\]û�âÍ�SRdR^R\]û�&�Z]V�eR^�SÜ]â_VSZ]V_�\RÍ�
WRc\]û�U`÷R]�dRjû�jRkû]RSZ]Zc0

A) 32 B) 36 C) 40 D) 42 E) 44

13.  A = {2, 5, 0, 9, 8, 1, 6}

\â^VdZ_Z_�V]V^R_]Rcû�\f]]R_û]RcR\�cR\R^]Rcû�
WRc\]û�#&�Z_�\Reû�`]R_�UÜce�SRdR^R\]û�\RÍ�WRc\]û�
U`÷R]�dRjû�jRkû]RSZ]Zc0

A) 34 B) 36 C) 38 D) 40 E) 42

"%��  B = {9, 8, 4, 7, 2, 6}

\â^VdZ_Z_�V]V^R_]Rcû�\f]]R_û]RcR\�V_�Rk iki ra-
\R^û�Rj_û�`]R_�âÍ�SRdR^R\]û�\RÍ�WRc\]û�U`÷R]�
dRjû�jRkû]RSZ]Zc0

A) 90 B) 92 C) 96

D) 100 E) 102

15. $("&)�dRjûdû_û_�cR\R^]Rcû�Z]V�jRkû]R_�cR\R^]R-
cû�WRc\]û�SVù�SRdR^R\]û�U`÷R]�dRjû]Rc�\âÍâ\eV_�
Sâjâ÷V�U`÷cf�dûcR]R_Uû÷û_UR�"!!��dRjû�YR_XZ-
sidir?

A) 78531 B) 81735 C) 81573

D) 83571 E) 81537

"'��  A = {2, 4, 6, 8} 

\â^VdZ_Z_�V]V^R_]Rcû�\f]]R_û]RcR\�jRkû]RSZ]V_�
cR\R^]Rcû�WRc\]û�Sâeâ_�Z\Z�SRdR^R\]û�U`÷R]�dR-
jû]Rcû_�e`a]R^�\RÍeûc0

A) 658 B) 660 C) 662

D) 664 E) 666
ÖRNEKTİR
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

İHSAN kelimesindeki harflerle 
harfleri tekrarsız anlamlı veya an-
lamsız 3 harfli kaç değişik kelime 
yazılabilir?

ÇÖZÜM:�

5 4 3

H
S
A
N

H
A
N

H
S

‹ ‹ ‹
. . .

dolayı 

5·4·3 = 60 tane kelime yazılabilir.

TEST • 4

1.	 	 A = {n, p,c, d, e}

kümesinin elemanları kullanılarak anlamlı 
veya anlamsız 4 harfli kaç değişik kelime ya-
zılabilir?

A)	 100	 B)	 116	 C)	 120

D)	 400	 E)	 625

2.	 	 A = {e, c, f, a, b}

kümesinin elemanları kullanılarak anlamlı 
veya anlamsız 3 harfli, harfleri farklı kaç deği-
şik kelime yazılabilir?

A)	 125	 B)	 115	 C)	 100

D)	 81	 E)	 60

3.	 	 B = {m, u, b, a, n, f}

kümesinin elemanları kullanılarak anlamlı 
veya anlamsız 4 harfli m ile başlayıp f ile biten 
harfleri tekrarsız kaç farklı kelime yazılabilir?

A)	 20	 B)	 16	 C)	 14

D)	 12	 E)	 8

4.	 	 A = {a, e, k, t, i, b, n}

kümesinin elemanları kullanılarak anlamlı 
veya anlamsız 4 harfli sesli ile başlayıp sessiz 
ile biten harfleri tekrarsız kaç farklı kelime ya-
zılabilir?

A)	 240	 B)	 216	 C)	 180

D)	 108	 E)	 104

5.	 	 B = {c, d, e, f, p, k, i}

kümesinin elemanları kullanılarak anlamlı 
veya anlamsız 4 harfli sesli ile başlayıp k ile 
bitmeyen harfleri tekrarsız kaç farklı kelime ya-
zılabilir?

A)	 100	 B)	 120	 C)	 160

D)	 180	 E)	 200

6.	 	 C = {a, b, e, f, k, p}

kümesinin elemanları kullanılarak harfleri tek-
rarsız anlamlı veya anlamsız 3 harfli kelimele-
rin kaç tanesinde e harfi vardır?

A)	 52	 B)	 56	 C)	 60	 D)	 64	 E)	 68

7.	 FUNDA kelimesinin harfleriyle harfleri tekrar-
sız yazılan beş harfli kelimeler alfabetik sıraya 
göre dizildiğinde 74. kelimenin son harfi nedir?

A)	 U	 B)	 N	 C)	 F	 D)	 D	 E)	 A

8.	 	 D = {0, 1, 3, 5, 7, 9, 8}

kümesinin elemanları kullanılarak içinde 9 ra-
kamının geçtiği rakamları farklı dört basamak-
lı kaç farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 410	 B)	 412	 C)	 416

D)	 418	 E)	 420
ÖRNEKTİR
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

Üç basamaklı doğal sayıların kaç 
tanesinde 7 rakamı bulunur?

ÇÖZÜM:�

Yazılabilecek tüm üç basamaklı do-
ğal sayıların adedi:

 9   10  10	&	 9·10·10

	 &	 900  

		  tanedir.

7 rakamının bulunmadığı üç basa-
maklı doğal sayıların adedi:

 8    9    9 	&	 8·9·9

	 &	 648 

		  tanedir.

O halde

900 – 648 = 252

tanesinde 7 rakamı bulunur.

9.	 	 A = {8, 9, 6, 2}

	 B = {0, 1, 8, 9, 5, 7}

x!A, y!B olmak üzere rakamları farklı kaç tane 
xy iki basamaklı doğal sayısı yazılabilir?

A)	 16	 B)	 18	 C)	 20	 D)	 22	 E)	 24

10.	 	 {4, 6, 8, 1}

kümesinin elemanları kullanılarak rakamları 
farklı 3 ile tam bölünebilen üç basamaklı kaç 
farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 8	 B)	 10	 C)	 12

D)	 14	 E)	 16

11.	 	 A = {0, 1, 2, 3, 4, 7, 8}

kümesinin elemanları ile rakamları farklı 330 
dan büyük 3 basamaklı kaç farklı doğal sayı 
yazılabilir?

A)	 110	 B)	 105	 C)	 100

D)	 95	 E)	 90

12.	 	 B = {0, 2, 3, 4, 5}

kümesinin elemanları kullanılarak rakamları 
farklı dört basamaklı 4 ile tam bölünebilen kaç 
farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 30	 B)	 32	 C)	 34	 D)	 36	 E)	 38

13.	 	 C = {0, 1, 2, 7, 8, 6, 9}

kümesinin elemanları kullanılarak rakamları 
farklı 5 ile bölündüğünde 1 kalanını veren üç 
basamaklı kaç farklı doğal sayı vardır?

A)	 55	 B)	 50	 C)	 48

D)	 46	 E)	 45

14.	 	 C = {0, 1, 2, 7, 8, 6, 9} 

kümesinin elemanları kullanılarak yazılabilen 
rakamları farklı üç basamaklı doğal sayılar-
dan kaç tanesinin rakamları çarpımı çiftir?

A)	 178	 B)	 176	 C)	 174	

D)	 170	 E)	 168

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Faktöriyel (Çarpansal):

•	 0! = 1
	 1! = 1
	 2! = 1·2 = 2
	 3! = 1·2·3 = 6
	 h

	 n! = n(n – 1) g 3·2·1 olur.

•	 n! = n (n – 1)! dir.

•	 5! = 5·4! dir.

TEST • 5

1.	 0! + 1! + 3! + 5! işleminin sonucu kaçtır?

A)	 129	 B)	 128	 C)	 127

D)	 126	 E)	 125

2.	
!
!

5
7  işleminin sonucu kaçtır?

A)	 56	 B)	 54	 C)	 40	 D)	 42	 E)	 30

3.	
!

! !
7

8 7+  işleminin sonucu kaçtır?

A)	 7	 B)	 8	 C)	 9

D)	 10	 E)	 11

4.	 9! = 7!·3!·x olduğuna göre x kaçtır?

A)	 12	 B)	 11	 C)	 10

D)	 9	 E)	 8

5.	
! !
! !

6 7
9 8
+
-  işleminin sonucu kaçtır?

A)	 36	 B)	 42	 C)	 48	 D)	 54	 E)	 56

6.	 	
!

!
!

!
n

n
n

n1
1

+
+

-
^

^

h

h
 

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 2n	 B)	 2n – 1	 C)	 2n + 1

D)	 n + 2	 E)	 n + 1

7.	 	
!
!

!
!n

n n
n3

1 2
+
+

-
-

^

^ ^

h

h h
 

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 5n + 6	 B)	 6n + 6

C)	 4n + 5	 D)	 2n2 + 6n + 6

E)	 2n2 + 5n + 4

8.	 	
!

! !
!n n

n n
1

1 64
7- -

+ -
=

^

^

h

h
 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 5	 B)	 6	 C)	 7	 D)	 8	 E)	 9

9.	 	
!
!

:
!
!n

n n
n3 2

2 3 2 4
3 1

5
14+

- -
+

=
^

^

^

^h

h

h

h
 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 2	 B)	 3	 C)	 4	 D)	 5	 E)	 6

10.	 	
! !

! !n
n n

n3
3 3

2-
+ + -

+
^

^

^

^

h

h h

h
 

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 n – 1	 B)	
n

n 1+ 	 C)	 n
3

D)	
2
1 	 E)	 1

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

n ve x pozitif tam sayılar 

	 25! = 4n·x 

olduğuna göre n en fazla kaçtır?

ÇÖZÜM:�

25! = 22n·x

2 asal sayı olduğundan

25 2
12 2

6 2
3 2

1

.

n
n
n
bulunur

2 12 6 3 1
2 22

11

= + + +

=

=

11.	 	 A N n Z! !

	
!

A
n 2

18=
-^ h

 

olduğuna göre n kaç farklı değer alır?

A)	 1	 B)	 2	 C)	 3	 D)	 4	 E)	 5

12.	 	 A N n Z! !

	 A = (n – 4)! + (9 – n)!

olduğuna göre n kaç farklı değer alır?

A)	 4	 B)	 5	 C)	 6	 D)	 7	 E)	 8

13.	 	 A = 13! + 14! – 15!

olduğuna göre A sayısı aşağıdakilerden han-
gisine tam olarak bölünemez?

A)	 65	 B)	 70	 C)	 98

D)	 99	 E)	 105

14.	 	 0! + 1! + 2! + 3! + ... + 88!

toplamının 15 ile bölümünden kalan kaçtır?

A)	 13	 B)	 12	 C)	 9

D)	 6	 E)	 4

15.	 	 44! + 36! 

toplamının sondan kaç basamağı sıfırdır?

A)	 6	 B)	 7	 C)	 8

D)	 9	 E)	 10

16.	 	 29! + 28!

toplamının sondan kaç basamağı sıfırdır?

A)	 8	 B)	 7	 C)	 6	 D)	 5	 E)	 4

17.	 	 A = 58! – 1

olduğuna göre A sayısının sondan kaç basa-
mağı 9 dur?

A)	 9	 B)	 10	 C)	 11

D)	 12	 E)	 13

18.	 25! – 125 işleminin  sonucunun son altı basam-
ğındaki rakamların toplamı kaçtır?

A)	 45	 B)	 46	 C)	 47	 D)	 48	 E)	 49

19.	 x ve n pozitif tam sayılar

	 26! = 2n·x 

olduğuna göre n en fazla kaçtır?

A)	 22	 B)	 23	 C)	 24	 D)	 25	 E)	 26

20.	 x ve n pozitif tam sayılar

	 37! = 6n·x 

olduğuna göre n en fazla kaçtır?

A)	 17	 B)	 16	 C)	 15	 D)	 14	 E)	 13

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Permütasyon:
n!N+  r!N ve n ≥ r olmak üzere n 
elemanlı bir kümenin farklı r tane 
elemanının yanyana sırlanışlarının 
her birine bu kümenin r li permütas-

yonu denir ve P(n, r) ya da P
n
r
c m ile 

gösterilir.

•	 , !
!P n r n r

n=
-

^
^

h
h

 dir.

•	 P(n, 0) = 1 dir.

•	 P(n, n) = n! dir.

•	 P(n, 1) = n dir.

•	 P(8, 2) = 8·7 = 56

2 çarpan
123

•	 P(7, 3) = 7·6·5 = 210

TEST • 6

1.	 	 P(7, 2) + P(3, 3)

toplamının sonucu kaçtır?

A)	 48	 B)	 46	 C)	 45	 D)	 43	 E)	 42

2.	 	
,
,

,
P
P

P
8 3
4 3

9 0+
^

^
^

h

h
h

işleminin sonucu kaçtır?

A)	 17	 B)	 16	 C)	 15	 D)	 14	 E)	 13

3.	 	 P(n, 1) + P(n, 0) = P(5, 2) 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 16	 B)	 17	 C)	 18	 D)	 19	 E)	 20

4.	 	 P(n, n) = 24 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 7	 B)	 6	 C)	 5	 D)	 4	 E)	 3

5.	 	 P(n, 2) = 42 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 6	 B)	 7	 C)	 8

D)	 9	 E)	 10

6.	 	 P(n + 1,3) = 8·P(n, 2) 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 3	 B)	 4	 C)	 5	 D)	 6	 E)	 7

7.	 	 P(n + 1, n) = (3n – 9)! 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 4	 B)	 5	 C)	 6	 D)	 7	 E)	 8

8.	 	 P(n + 3, n + 1) = 60 

olduğuna göre P(3n, n) ifadesinin değeri kaç-
tır?

A)	 60	 B)	 56	 C)	 48	 D)	 42	 E)	 30ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A = {1, 2, x, y, p}

kümesinin 3 lü permütasyonlarının 
kaç tanesinde x elemanı bulunur?

ÇÖZÜM:�

A kümesinin tüm 3 lü permütasyon-
larının sayısından x elemanının bu-
lunmadığı 3 lü permütasyonlarının 
sayısı çıkarılır. Yani

P(5, 3) – P(4, 3)

= 5·4·3 – 4·3·2

= 60 – 24

= 36  bulunur.

9.	 	 P(n + 2, n + 1) + P(n + 1, n) = 24n + 72 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 6	 B)	 5	 C)	 4	 D)	 3	 E)	 2

10.	 	 A = {B, U, R, D, 5} 

kümesinin ikili permütasyonlarının sayısı kaç-
tır?

A)	 12	 B)	 20	 C)	 30	 D)	 35	 E)	 42

11.	 Üçlü permütasyonlarının sayısı 120 olan bir kü-
menin ikili permütasyonlarının sayısı kaçtır?

A)	 56	 B)	 42	 C)	 30	 D)	 28	 E)	 26

12.	 	 A = {1, 2, 3, m, n, k}

kümesinin 3 lü permütasyonlarının kaç tane-
sinde 3 elemanı bulunmaz?

A)	 36	 B)	 42	 C)	 48	 D)	 52	 E)	 60

13.	 	 B = {1, 2, 4, 8, 9, n}

kümesinin 4 lü permütasyonlarının kaç tane-
sinde n elemanı bulunur?

A)	 220	 B)	 224	 C)	 230

D)	 236	 E)	 240

14.	 	 C = {1, 2, 3, 4, 9, 8}

kümesinin 3 lü permütasyonlarının kaç tane-
sinde 1 elemanı bulunur, 8 elemanı bulunmaz?

A)	 36	 B)	 34	 C)	 32	 D)	 30	 E)	 28

15.	 	 D = {1, 2, 3, 4, 5, m, n}

kümesinin 4 lü permütasyonlarının kaç tane-
sinde 4 ve n elemanları bulunur?

A)	 360	 B)	 240	 C)	 230

D)	 200	 E)	 180

16.	 	 A = {M, U, B, A}

kümesinin 2 li permütasyonlarının kaç tanesin-
de B veya U elemanları bulunur?

A)	 14	 B)	 12	 C)	 10

D)	 9	 E)	 7

17.	 	 B = {–2, –1, 6, 5, 4}

kümesinin 3 lü permütasyonlarında bulunan 
tüm elemanların toplamı kaçtır?

A)	 385	 B)	 396	 C)	 428

D)	 432	 E)	 436

18.	 	 5 elemanlı , ,, ,A x1 12 3
12 8

= & 0  

kümesinin 2 li permütasyonlarındaki tüm ele-
manların çarpımı 2–16 olduğuna göre x kaçtır?

A)	
3
1 	 B)	 1

2
	 C)	 8

D)	 6	 E)	 4

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI



15

SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

Aralarında İrem, Beren ve Deren’in 
bulunduğu 7 kişilik bir grup düz bir 
sırada oturacaklardır.

İrem başta, Deren ortada, Beren 
sonda olmak şartıyla kaç farklı 
şekilde oturabilirler?

ÇÖZÜM:�

	 –	 –	 –	 –	 –	 –	 –
	 .			   .	 	 	 .

	 İrem			   Deren			   Beren

İrem, Beren ve Deren’in yerleri belli 
olduğundan kalan 4 kişi 4 yere 

P(4, 4) = 4! = 24 farklı şekilde otu-
rabilirler.

TEST • 7

1.	 4 kişi yan yana kaç farklı şekilde sıralanabilir?

A)	 20	 B)	 22	 C)	 24	 D)	 28	 E)	 30

2.	 4 kız, 2 erkek yan yana kaç farklı şekilde sıra-
lanabilir?

A)	 144	 B)	 288	 C)	 360

D)	 640	 E)	 720

3.	 5 farklı kimya kitabından ikisi düz bir rafa kaç 
farklı şekilde dizilebilir?

A)	 10	 B)	 12	 C)	 16	 D)	 18	 E)	 20

4.	 2 kişi yan yana dizili 6 koltuğa kaç farklı şekil-
de oturabilir?

A)	 15	 B)	 24	 C)	 28	 D)	 30	 E)	 32

5.	 FIRÇA kelimesinin harflerinin yerleri değiştirile-
rek anlamlı veya anlamsız beş harfli kelimele-
rin kaç tanesi A ile başlar?

A)	 16	 B)	 20	 C)	 24	 D)	 26	 E)	 28

6.	 3 farklı matematik, 4 farklı fizik kitabı, fizik ki-
tapları yan yana olacak şekilde düz bir rafa 
kaç farklı şekilde dizilebilir?

A)	 7!	 B)	 3!·4!	 C)	 4!·4!

D)	 4!·4	 E)	 5!·3!

7.	 5 kız ve 2 erkek yan yana fotoğraf çektirecektir. 

Kızlar bir arada, erkekler bir arada olmak şar-
tıyla kaç farklı şekilde fotoğraf çektirilebilirler?

A)	 480	 B)	 360	 C)	 240

D)	 120	 E)	 7!

8.	 4 erkek ve 3 kız fotoğraf çektirecektir. 

Kızlar önde erkekler arkada olmak şartıyla kaç 
farklı şekilde fotoğraf çektirebilirler?

A)	 24	 B)	 64	 C)	 72

D)	 98	 E)	 144ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

Birbirinden farklı 4 kimya ve 4 fi-
zik kitabı düz bir rafa herhangi iki 
kimya kitabının yan yana gelmedi-
ği kaç farklı diziliş yapılabilir?

ÇÖZÜM:�

Önce fizik kitaplarını yerleştirelim 
bu 4! şekilde yapılabilir.

• F1 • F2 • F3 • F4 •

şeklindeki boşluklar bırakıldığında 
5 boş yerden 4 üne kimya kitapla-
rı yerleştirilir.

P(5, 4) = 5·4·3·2 = 5!

farklı şekilde dizilir.

Buna göre tüm diziliş sayısı 4!·5! 
olur.

9.	 Leyla ile Mecnun’un da aralarında bulunduğu 
6 kişilik grupta Leyla ile Mecnun yan yana ol-
mak şartıyla düz bir sıraya kaç farklı şekilde 
oturabilirler?

A)	 250	 B)	 240	 C)	 210

D)	 180	 E)	 160

10.	 Aslı ile Kerem’in de aralarında bulunduğu 5 ki-
şilik bir grupta Aslı ile Kerem yan yana olma-
mak şartıyla düz bir sıraya kaç farklı şekilde 
oturabilirler?

A)	 56	 B)	 64	 C)	 70	 D)	 72	 E)	 78

11.	 Ali, Veli ve Mert’in de aralarında bulunduğu 7 
kişilik bir grup Mert’in hemen sağında Ali ve 
hemen solunda Veli olacak şekilde yanyana 
düz bir sıraya kaç farklı şekilde oturabilirler?

A)	 7!	 B)	 5!	 C)	 5!2!

D)	 3!4!	 E)	 4!2!

12.	 A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} kümesinin elemanlarıyla 
yazılabilen rakamları farklı 6 basamaklı doğal 
sayılardan kaç tanesinde 4 rakamı 2 nin solun-
da bulunur?

A)	 220	 B)	 240	 C)	 300

D)	 350	 E)	 360

13.	 A = {1, 2, 5, 9, 7} kümesinin  elemanlarıyla ya-
zılabilen rakamları farklı 5 basamaklı doğal 
sayılardan kaç tanesinde 2 rakamı 7 ile 5 ara-
sındadır?

A)	 32	 B)	 36	 C)	 40	 D)	 64	 E)	 72

14.	 	 B = {2, 4, 6, 1, 3, 5, 7}

kümesinin elemanlarıyla yazılabilen rakamları 
farklı 7 basamaklı doğal sayılardan kaç tane-
sinde çift sayılar ardışık olarak sıralanır? (Ör-
neğin 3271456 gibi)

A)	 840	 B)	 720	 C)	 630

D)	 548	 E)	 420

15.	 Birbirinden farklı 5 fizik ve 4 kimya kitabı düz bir 
rafa iki fizik kitabı arasında bir kimya kitabı ol-
mak üzere kaç farklı şekilde dizilebilir?

A)	 5!4!	 B)	 5!7!	 C)	 4!4!

D)	 6!4!	 E)	 5!4!2!

16.	 Erkeklerin herhangi ikisi yanyana gelmeyecek 
şekilde 5 kız 3 erkek düz bir sıraya kaç farklı 
şekilde oturabilir?

A)	 5!3!	 B)	 5!·6	 C)	 8!·6

D)	 5!4!	 E)	 6!·20ÖRNEKTİR
 • M
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Tekrarlı Permütasyon
n tane nesnenin r1 tanesi aynı tür-
den r2 tanesi başka bir türden öz-
deş olsun

r1 + r2 = n olmak üzere bu n tane nes-
nenin n li permütasyonlarının sayısı 

! !
!

r r
n

1 2
 kadardır.

ÖRNEK:�

333324

sayısının rakamları kullanılarak   
6 basamaklı kaç farklı doğal sayı 
yazılabilir?

ÇÖZÜM:�

333324 sayısında

4 tane 3 rakamı

1 tane 2 rakamı

1 tane 4 rakamı

bulunmaktadır.

(4 + 1 + 1 = 6)

o halde

! ! !
!

!
!

·
tane

4 1 1
6

4
6 5 4

6 5
30

· ·=

=

=

sayı yazılabilir.

TEST • 8

1.	 BURDUR kelimesindeki harfler kullanılarak an-
lamlı veya anlamsız 6 harfli kaç farklı kelime 
yazılabilir?

A)	 100	 B)	 120	 C)	 160	

D)	 180	 E)	 240

2.	 Özdeş 3 yeşil, 2 sarı 2 mavi boncuk yanyana 
kaç farklı şekilde dizilebilir?

A)	 210	 B)	 200	 C)	 180

D)	 172	 E)	 168

3.	 	 242433

sayısının rakamları kullanılarak 6 basamaklı 
kaç farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 74	 B)	 86	 C)	 90	

D)	 100	 E)	 120

4.	 	 32112356

sayısının rakamları kullanılarak 5 ile başlayan 
6 ile biten 8 basamaklı kaç farklı doğal sayı 
yazılabilir?

A)	 78	 B)	 80	 C)	 88

D)	 90	 E)	 96

5.	 ATATÜRK kelimesindeki harfler kullanılarak R 
ile başlayıp K ile biten 7 harfli anlamlı veya an-
lamsız kaç farklı kelime yazılabilir?

A)	 44	 B)	 40	 C)	 36	 D)	 32	 E)	 30

6.	 	 777554 

sayısının rakamları kullanılarak 5 rakamlarının 
yan yana olduğu 6 basamaklı kaç farklı doğal 
sayı yazılabilir?

A)	 27	 B)	 26	 C)	 24	 D)	 20	 E)	 18

7.	 MEHMET kelimesindeki harfler kullanılarak 6 harf-
li anlamlı veya anlamsız kelimeler yazılacaktır.

Bu kelimelerin kaç tanesinde M harfinden he-
men sonra E gelir?

A)	 28	 B)	 26	 C)	 24	 D)	 20	 E)	 18

8.	 EKMEK kelimesindeki harfler kullanılarak anlam-
lı veya anlamsız 5 harfli kelimeler yazılacaktır.

Bu kelimelerin kaç tanesinde iki E harfi yan 
yana gelmez?

A)	 18	 B)	 20	 C)	 22	 D)	 24	 E)	 26ÖRNEKTİR
 • M
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

703377

sayısının rakamları kullanılarak 6 
basamaklı kaç farklı doğal sayı ya-
zılabilir?

ÇÖZÜM:�

3 tane 7

2 tane 3

1 tane 0

rakamı var.

Toplam 6 tane rakamdan 1 tanesi sı-
fır olduğundan yazılabilecek tüm sa-

yıların 6
1  sı sıfır rakamı ile başlar. Bu 

durumda sayımız beş basamaklı 
olur.

o halde

! ! !
! ·3 2 1
6

6
5 50=

tane yazılabilir.

9.	 	 456456

sayısının rakamları kullanılarak 6 basamaklı 
5 ile tam bölünebilen kaç farklı doğal sayı ya-
zılabilir?

A)	 40	 B)	 35	 C)	 32	 D)	 30	 E)	 28

10.	 	 88033

sayısının rakamları kullanılarak 5 basamaklı 
kaç farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 20	 B)	 24	 C)	 28	 D)	 32	 E)	 36

11.	 	 440022

sayısının rakamları kullanılarak 6 basamaklı 
kaç farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 76	 B)	 70	 C)	 64	 D)	 60	 E)	 55

12.	 	 747407

sayısının rakamları kullanılarak 6 basamaklı 
kaç farklı tek doğal sayı yazılabilir?

A)	 36	 B)	 32	 C)	 28	 D)	 24	 E)	 25

13.	 	 1069169

sayısının rakamları kullanılarak 7 basamaklı 
kaç farklı çift doğal sayı yazılabilir?

A)	 240	 B)	 260	 C)	 300

D)	 320	 E)	 390

14.	 	 770085

sayısının rakamları kullanılarak 4 ile tam bö-
lünebilen 6 basamaklı kaç doğal sayı yazıla-
bilir?

A)	 36	 B)	 34	 C)	 30	 D)	 28	 E)	 24

15.	 Rakamları çarpımı 200 olan dört basamaklı 
kaç farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 12	 B)	 16	 C)	 20	 D)	 24	 E)	 28

16.	 Rakamları çarpımı 40 olan dört basamaklı kaç 
farklı doğal sayı yazılabilir?

A)	 16	 B)	 28	 C)	 36	 D)	 40	 E)	 48ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

4 özdeş kalem 3 çocuğa kaç farklı 
şekilde dağıtılabilir?

ÇÖZÜM:�

I. Yol: (Ayraç Yöntemi)

4 özdeş kalemi 3 e bölmek için 2 
tane ayraç gereklidir.

1. 
çocuk

2. 
çocuk

3.
çocuk

sorumuz

nesnelerinin sıralanma sorusu olur.

Burdan

! !
!

4 2
6 15=

farklı şekilde dağıtılabilir.

2. Yol (formül):

H tane özdeş hediye n kişiye 
H n

H
1+ -

c m  ya da

H n
n

1
1

+ -
-

c m

farklı şekilde dağıtılabilir.

TEST • 9

1.	 6 özdeş oyuncak 3 çocuğa kaç farklı şekilde 
dağıtılabilir?

A)	 26	 B)	 28	 C)	 30	 D)	 32	 E)	 34

2.	 9 özdeş oyuncak her birine en az bir tane ver-
mek koşuluyla 4 çocuğa kaç farklı şekilde da-
ğıtılabilir?

A)	 56	 B)	 54	 C)	 52	 D)	 50	 E)	 48

3.	 11 özdeş oyuncak her birine en az iki tane ver-
mek koşuluyla 3 çocuğa kaç farklı şekilde da-
ğıtılabilir?

A)	 25	 B)	 24	 C)	 23	 D)	 22	 E)	 21 

4.	 	 A + B + C = 6

eşitliğini sağlayan kaç farklı (A,B,C) doğal sayı 
üçlüsü vardır?

A)	 36	 B)	 34	 C)	 30	 D)	 28	 E)	 24

5.	 	 A + B + C = 12

eşitliğini sağlayan kaç farklı (A, B, C) pozitif 
tam sayı üçlüsü vardır?

A)	 60	 B)	 58	 C)	 55	 D)	 48	 E)	 45

6.	 	 M U B A

	 U B A

	 B A

	 A

Yukarıdaki şekilde M harfinden başlanarak A 
harfine kadar sırasıyla harfler takip edilerek 
MUBA kelimesi kaç farklı şekilde okunabilir?

A)	 14	 B)	 12	 C)	 10	 D)	 8	 E)	 6ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A

C D

E

Şekildeki çizgiler takip edilerek 
CD6 @ yolunu kullanmak şartıyla A 

noktasından E noktasına en kısa 
yoldan kaç farklı şekilde gidilebilir?

ÇÖZÜM:�

A

Cy

y

yx

x

x

x

D

E

A dan C ye 

x x y y yolu kullanılırsa

! !
!

2 2
4 6=   yol

C den D ye 

1 yol

D den E ye

x x y yolu kullanılırsa

!
!
2
3 3=  yol olur. A dan E ye

6 · 1 · 3 = 18

farklı yoldan gidilebilir.

7.	 	            

A

S

G

A

O

P

S

G

R

A

O

S

G

A

‹ ‹

Yukarıdaki şekilde P harfinden başlanarak R 
harfine kadar sırasıyla harfler takip edilerek Pİ-
SAGOR kelimesi kaç farklı şekilde okunabilir?

A)	 16	 B)	 18	 C)	 20	 D)	 24	 E)	 26

8.	 	       
L O G A R

O G A R İ

G A R İ T

A R İ T M

R İ T M A

Yukarıdaki şekilde L harfinden başlanarak A 
harfine kadar sırasıyıla harfler takip edilerek 
LOGARİTMA kelimesi kaç farklı şekilde okuna-
bilir?

A)	 90	 B)	 85	 C)	 80	 D)	 75	 E)	 70

 

9.	 	      A

B

Şekilde çizgiler takip edilerek A noktasından 
B noktasına en kısa yoldan kaç farklı şekilde 
gidilebilir?

A)	 56	 B)	 58	 C)	 60	 D)	 62	 E)	 64

10.	 	    A

B

C

Şekildeki çizgiler takip edilerek A noktasından 
C den geçmek şartıyla B noktasına en kısa yol-
dan kaç farklı şekilde gidilebilir?

A)	 55	 B)	 60	 C)	 70	 D)	 75	 E)	 80

11.	 A

B

Şekildeki kareler özdeştir.

Çizgiler takip edilerek gidişte kullanılan yol dö-
nüşte kullanılmamak üzere A dan B ye en kısa 
yoldan kaç farklı şekilde gidilip dönülebilir?

A)	 552	 B)	 506	 C)	 420	

D)	 380	 E)	 390

12.	 	 A

B

Havuz

Özdeş karelerden oluşan bir parkta çizgiler 
takip edilerek ve havuzun içinden geçmemek 
şartıyla A noktasından B noktasına en kısa yol-
dan kaç farklı şekilde gidilebiliir?

A)	 244	 B)	 250	 C)	 252

D)	 258	 E)	 260

ÖRNEKTİR
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

Kombinasyon:
n, r!N, r≤n ve n≥1 olmak üzere n 
elemanlı bir kümenin r elemanlı alt 
kümelerinin her birine bu kümenin  
r li kombinasyonu denir. 

C(n, r) veya
n
r
c m ile gösterilir.

•	 !· !
! .

n
r n r r

n dir=
-

c
^

m
h

•	 .
n

dir
0

1=c m

•	 .
n

n dir
1

=c m

•	 .
n

n
dir1=d n

•	
n
x

n
m

=c cm m

	 ise
	 i)	 x = m
	 ii)	x + m = n  dir.

•	 .
n
r

n
n r

dir=
-

c cm m

•	
n n n

n0 1
2ng+ + + =c c cm m m  dir.

TEST • 10

1.	 	
5

3

7

2
+e eo o 

işleminin sonucu kaçtır?

A)	 45	 B)	 40	 C)	 37	 D)	 35	 E)	 31

2.	 	
8

0

6

6

9

1
+ +e e eo o o 

işleminin sonucu kaçtır?

A)	 13	 B)	 12	 C)	 11

D)	 10	 E)	 9

3.	 	
n

2
36=d n  

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 12	 B)	 11	 C)	 10

D)	 9	 E)	 8

4.	 	 ,
n

P n
1

2 64+ =d ^n h  

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 9	 B)	 8	 C)	 7	 D)	 6	 E)	 5

5.	 	
n 2

2
21

-
=e o

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 9	 B)	 8	 C)	 7	 D)	 6	 E)	 5

6.	 	
n n1

2 2
10

+
= +e do n  

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 6	 B)	 7	 C)	 8

D)	 9	 E)	 10

7.	 	
n

n
2 8

1
10

-
= -e o  

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 3	 B)	 4	 C)	 5	 D)	 6	 E)	 7

8.	 	
n

12 12

4
=e eo o 

olduğuna göre n in alabileceği değerler top-
lamı kaçtır?

A)	 8	 B)	 9	 C)	 10

D)	 11	 E)	 12

9.	 	
n n

3

2 2

8
=

- -
e eo o 

olduğuna göre n kaçtır?

A)	 13	 B)	 12	 C)	 11	 D)	 10	 E)	 19

10.	 	
x x

21

3 1

21

2 7- +
=e eo o 

olduğuna göre x  in alabileceği değerler çar-
pımı kaçtır?

A)	 36	 B)	 32	 C)	 27	 D)	 24	 E)	 16

ÖRNEKTİR
 • M

UBA YAYIN
LARI



22

SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

6 elemanlı bir kümenin 3 elemanlı 
kombinasyonlarının sayısı kaçtır?

ÇÖZÜM:�

Sorulan 
6
3
d n dür.

! !
!

!· !
!6

3 6 3 3
6

3 3
6

20

=
-

=

=

d
^

n
h

bulunur. Veya 

!
· ·

· ·
· ·

6
3 3

6 5 4

3 2 1
6 5 4

20

=

=

=

d n

bulunur.

3 çarpan123

11.	 	
n

n

n

n2 2

2 3 12
=

+ -
e eo o 

olduğuna göre n in alabileceği değerler top-
lamı kaçtır?

A)	 11	 B)	 12	 C)	 13	 D)	 14	 E)	 15

12.	 	
6

0

6

1

6

6
g+ + +e e eo o o 

toplamının sonucu kaçtır?

A)	 62	 B)	 63	 C)	 64	 D)	 65	 E)	 66

13.	 	
7

2

7

3

7

7
g+ + +e e eo o o 

toplamının sonucu kaçtır?

A)	 119	 B)	 120	 C)	 121

D)	 122	 E)	 123

14.	 	
8

0

8

1

8

6
g+ + +e e eo o o 

toplamının sonucu kaçtır?

A)	 250	 B)	 249	 C)	 248

D)	 247	 E)	 246

15.	 	
10

0

10

2

10

8

10

10
g+ + + +e e e eo o o o 

toplamının sonucu kaçtır?

A)	 516	 B)	 514	 C)	 512

D)	 510	 E)	 508

16.	 	
9

1

9

3

9

7

9

9
g+ + + +e e e eo o o o 

toplamının sonucu kaçtır?

A)	 254	 B)	 256	 C)	 258

D)	 260	 E)	 262

17.	 	
nn

n

2

2

1

1
12

- +

-
+ =e eo o 

olduğuna göre P(n, 2) değeri kaçtır?

A)	 42	 B)	 30	 C)	 20	 D)	 18	 E)	 12

18.	 	
n

n

n

n

2 3

1

8

4
=

-

-

+

+e eo o 

olduğuna göre 
n

n

1

1

+

-
e o değeri kaçtır?

A)	 165	 B)	 120	 C)	 105

D)	 78	 E)	 66
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A kümesinin 3 elemanlı alt küme 
sayısı 56 olduğuna göre A küme-
sinin eleman sayısı kaçtır?

ÇÖZÜM:�

s(A) = n olsun
n

n n n
3

56

6
1 2

56

&=

- -
=

c

^ ^

m

h h

n(n – 1) (n –2) = 56·6

· ·n n n1 2 8 7 6- - =^ ^h h

ardışık çarpanların eşitliğinden

n = 8 bulunur.

TEST • 11

1.	 8 elemanlı bir kümenin 2 elemanlı kombinas-
yonlarının sayısı kaçtır?

A)	 20	 B)	 22	 C)	 24	 D)	 26	 E)	 28

2.	 7 elemanlı bir kümenin 2 elemanlı alt küme sa-
yısı kaçtır?

A)	 18	 B)	 21	 C)	 25	 D)	 28	 E)	 36

3.	 	 A = {1, 2, 3, 0, 8, 9, 7}

kümesinin 3 elemanlı alt küme sayısı 2 eleman-
lı alt küme sayısından kaç fazladır?

A)	 12	 B)	 13	 C)	 14	 D)	 15	 E)	 16

4.	 	 B = {m, n, 1, 3, 4}

kümesinin en az 3 elemanlı alt küme sayısı kaç-
tır?

A)	 15	 B)	 16	 C)	 17	 D)	 18	 E)	 19

5.	 6 elemanlı bir kümenin en çok 4 elemanlı kaç 
alt kümesi vardır?

A)	 51	 B)	 53	 C)	 55	 D)	 57	 E)	 59

6.	 8 elemanlı bir kümenin en az 2 elemanlı alt 
küme sayısı kaçtır?

A)	 247	 B)	 249	 C)	 251

D)	 253	 E)	 255

7.	 3 elemanlı alt küme sayısı 6 elemanlı alt küme 
sayısına eşit olan bir kümenin eleman sayısı 
kaçtır?

A)	 13	 B)	 12	 C)	 11

D)	 10	 E)	 9

8.	 4 elemanlı alt küme sayısı 6 elemanlı alt küme 
sayısına eşit olan kümenin 2 elemanlı alt küme 
sayısı kaçtır?

A)	 51	 B)	 49	 C)	 47	 D)	 45	 E)	 43ÖRNEKTİR
 • M
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A = {m, u, b, a, 1, 3, 7}

kümesinin 3 elemanlı alt kümele-
rinin kaç tanesinde m bulunmaz?

ÇÖZÜM:�

m kümeden çıkarılırsa geriye 

{u, b, a, 1, 3, 7} elemanları kalır.

{–, –, –} 

eksik 3 eleman kalan 6 elemandan 
seçilir.

.

6
3 3 2 1

6 5 4

5 4
20

· ·
· ·

=

=

=

d n

bulunur.

9.	 A kümesinin 2 elemanlı alt küme sayısı 28 oldu-
ğuna göre A kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A)	 5	 B)	 6	 C)	 7	 D)	 8	 E)	 9

10.	 A kümesinin en çok 2 elemanlı alt küme sayı-
sı 29 olduğuna göre A kümesinin eleman sa-
yısı kaçtır?

A)	 5	 B)	 6	 C)	 7	 D)	 8	 E)	 9

11.	 	 A = {1, 2, 3, x, n, c}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde 3 elemanı bulunur?

A)	 18	 B)	 16	 C)	 14	 D)	 12	 E)	 10

12.	 	 B = {0, 2, 4, 6, 8 m}

kümesinin 3 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde m elemanı bulunmaz?

A)	 10	 B)	 12	 C)	 14	 D)	 15	 E)	 17

13.	 	 C = {b, e, r, n, a, d}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde e ve r birlikte bulunur?

A)	 4	 B)	 5	 C)	 6	 D)	 7	 E)	 8

	

14.	 	 A = {1, 2, 3, 7, 8, 9, 0}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde 2 bulunur, 8 bulunmaz?

A)	 8	 B)	 10	 C)	 12

D)	 14	 E)	 16

15.	 	 B = {m, n, c, d, e, 3, 7}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde m veya 3 bulunur?

A)	 30	 B)	 31	 C)	 32	 D)	 33	 E)	 34

16.	 	 C = {1, 2, 3, 4, 5, b, d, e}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde 5 ya da e bulunur?

A)	 32	 B)	 34	 C)	 36	 D)	 38	 E)	 40ÖRNEKTİR
 • M
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK: (LYS 2015)�

A = {a, b, c, d} olmak üzere A nın boş 
olmayan X, Y alt kümeleri için,

X + Y = Q

X , Y = A

olacak şekilde kaç tane (X, Y) sıra-
lı ikilisi vardır?

ÇÖZÜM:�

X ile Y ayrık kümeler olduğundan

X Y
A

dir. Eleman sayıları
S(X)            S(Y)            S(A)            

1 3 4

2 2 4

3 1 4

şeklinde olabilir.

O halde

4
1 3

3
3

4
2

2
2

4 1
1

+ +d d d d d dn n n n n n

& 4 + 6 + 4 = 14 tane (X, Y) ikili-
si vardır.

TEST • 12

1.	 	 A = {1, 3,5, 7, 8, m, u, b, a}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde en az bir harf bulunur?

A)	 123	 B)	 132	 C)	 121

D)	 120	 E)	 119

2.	 	 B = {7, 2, 3, 4, 5, 1, c, d , e}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde 2 harf ve 2 asal sayı bulunur?

A)	 18	 B)	 12	 C)	 9

D)	 8	 E)	 6

3.	 	 A = {1, 3, 5}

	 D = {1, 3, 5, 2, 4, 6, 8, 0, 7}

kümeleri veriliyor.

A 1 B 1 D koşulunu sağlayan 5 elemanlı kaç 
farklı B kümesi yazılabilir?

A)	 20	 B)	 18	 C)	 16	 D)	 15	 E)	 12

4.	 {1, 2, 3} 1 A olmak üzere A kümesinin 5 elemanlı 
alt kümelerinin 28 tanesinde 1, 2 ve 3 birlikte bu-
lunmaktadır.

Buna göre A kümesinin eleman sayısı kaçtır?

A)	 11	 B)	 10	 C)	 9

D)	 8	 E)	 7

5.	 E = {c, e, m,0, 1, 3, 7}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde en az iki rakam vardır?

A)	 13	 B)	 18	 C)	 27	 D)	 30	 E)	 31

6.	 A = {–2, –3, 1, 4, 5, 6} 

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerindeki tüm 
elemanların toplamı kaçtır?

A)	 115	 B)	 112	 C)	 110

D)	 108	 E)	 105

7.	 9 farklı kalemden 7 si kaç farklı şekilde seçi-
lebilir?

A)	 52	 B)	 50	 C)	 44	 D)	 36	 E)	 28

8.	 5 mühendis, 4 mimar arasından 3 ü mimar olan 
5 kişilik ekip kaç farklı şekilde oluşturulabilir?

A)	 30	 B)	 32	 C)	 35	 D)	 38	 E)	 40ÖRNEKTİR
 • M
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK: (YGS 2015) �

Bir okulun basketbol takımında ikisi 
kardeş olmak üzere, toplam 8 oyun-
cu bulunmaktadır.

Bu oyunculardan 5 tanesi maça baş-
layacak kadro da yer almak üzere se-
çilecektir.

Kardeşlerin ikisi de bu kadroda 
olacak biçimde kaç farklı seçim 
yapılabilir?

ÇÖZÜM:�

5 kişilik takımın iki elemanı kardeş-
ler olduğundan eksik 3 eleman kalan 
6 kişi arasından seçilir. Yani

· ·
· ·6

3 3 2 1
6 5 4 20= =d n

bulunur.

9.	 4 fizikçi, 6 kimyacı arasından en az üçü kimya-
cı olan 4 kişilik bir ekip kaç farklı şekilde oluş-
turulabilir?

A)	 95	 B)	 93	 C)	 90	 D)	 87	 E)	 85

10.	 4 erkek, 5 kız arasından en çok ikisi erkek olan 
4 kişilik bir takım kaç farklı şekilde oluşturu-
lablir?

A)	 110	 B)	 105	 C)	 100

D)	 85	 E)	 65

11.	 Aralarında İrem ve Beren’in bulunduğu 9 kişi 
arasından 4 kişilik bir ekip oluşturulacaktır. 
İrem’in bulunduğu, Beren’in bulunmadığı kaç 
farklı ekip oluşturulabilir?

A)	 48	 B)	 42	 C)	 35	 D)	 28	 E)	 21

12.	 10 kişi arasından 3 kişilik bir komisyon, bu ko-
misyon içinden bir başkan kaç farklı şekilde 
seçilebilir?

A)	 300	 B)	 360	 C)	 540

D)	 600	 E)	 720

13.	 5 kız ve 4 erkek arasından 3 kız ve 2 erkekten 
oluşan 5 kişilik takımda Ali ya da Gül’den yal-
nız birinin bulunacağı kaç farklı takım kurula-
bilir?

A)	 24	 B)	 28	 C)	 30	 D)	 32	 E)	 36
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK: (LYS – 2016)�

Şekilde iki satır ve 7 hücreden olu-
şan bir tablo veriliyor.

Bu tablonun 4 hücresi siyaha boya-
narak desenler oluşturuluyor.

Her satırda en az bir tane boyalı-
hücre olacak biçimde kaç farklı de-
sen vardır?

ÇÖZÜM:�

I. Yol

· · ·
· · ·1 4 3 2 1
7 6 5 4 1

35 1
34

7
4
- = -

= -

=

d n

farklı desen elde edilir.
ikinci satırın 
hepsi

II. Yol

· · ·

.bulunur

4
3

44
3

3
2 2

3
1

3
1
3 4 3 6 1 4
12 18 4
34

+ +

+ +

= + +

=

d d d d d dn n n n n n

TEST • 13 

1.	 5 kişiden üçü Burdur’a, ikisi Isparta’ya kaç 
farklı şekilde gidebilirler?

A)	 13	 B)	 12	 C)	 11

D)	 10	 E)	 9

2.	 6 öğrenci 3 er kişilik iki gruba kaç farklı şekil-
de ayrılabilir?

A)	 8	 B)	 10	 C)	 12

D)	 15	 E)	 20

3.	 9 kişiden 2, 2, 2 ve 3 kişilik dört grup kaç farklı 
şekilde oluşturulabilir?

A)	 1260	 B)	 2520	 C)	 3780

D)	 5240	 E)	 7560

4.	 3 ve 5 kişilik iki asansörü bulunan bir binada 
İrem ve Damla aynı asansörde bulunmak ko-
şuluyla 8 kişi bu asansörlere kaç farklı şekilde 
binebilirler?

A)	 22	 B)	 24	 C)	 26	 D)	 28	 E)	 30

5.	 12 soruluk bir sınavda bir öğrenciden 8 soru-
yu cevaplaması isteniyor. İlk 4 sorudan ikisinin 
cevaplanması zorunlu olduğuna göre bu öğ-
renci soruları kaç farklı şekilde cevaplayabilir?

A)	 150	 B)	 154	 C)	 160

D)	 164	 E)	 168

6.	 13 soruluk bir sınavda bir öğrenciden 9 soru-
yu cevaplaması isteniyor. İlk 5 sorudan en az 
3ünün cevaplanması zorunlu olduğuna göre 
bu öğrenci soruları kaç farklı şekilde cevap-
layabilir?

A)	 630	 B)	 620	 C)	 610

D)	 580	 E)	 560

7.	 Bir üniversite 7 farklı dersin üçünü aynı saate 
vermektedir. Dört ders seçmek isteyen bir öğ-
renci kaç farklı seçim yapabilir?

A)	 10	 B)	 11	 C)	 12	 D)	 13	 E)	 14

8.	 6 farklı kalem 4 çocuğa her çocuğa en az bir 
kalem vermek şartıyla kaç farklı şekilde dağı-
tılabilir?

A)	 1550	 B)	 1560	 C)	 1564

D)	 1570	 E)	 1580ÖRNEKTİR
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK: (LYS 2014)	

p, q, r birer asal sayı ve 

2 < p < q < r < 15 olduğuna göre 
p·q·r çarpımının alabileceği kaç 
farklı değer vardır?

ÇÖZÜM:�

2 < p < q < r < 15

şartından dolayı bu aralıktaki asal 
sayılar {3, 5, 7, 11, 13} dir.

Herhangi üç tanesi seçilirse,

·5
3

5
2 2

5 4

10

= =

=

d dn n

farklı değer alır.

9.	 	 0 < A < B < C < 8 

şartını sağlayan üç basamaklı kaç farklı BCA 
doğal sayısı yazılabilir?

A)	 35	 B)	 37	 C)	 40	 D)	 42	 E)	 45

10.	 5 erkek 4 kız arasından 2 erkek ve 2 kız yan 
yana kaç farklı şekilde fotoğraf çektirebilir?

A)	 1440	 B)	 1442	 C)	 1444

D)	 1446	 E)	 1448

11.	 	 B = {1, 3, 5, 7, 9, 8}

kümesinin elemanları kullanılarak a ≥ b > c şar-
tını sağlayan kaç farklı üç basamaklı abc do-
ğal sayısı vardır?

A)	 50	 B)	 45	 C)	 39	 D)	 35	 E)	 20

12.	 	 A = {1, 2, 3, 4, 8, 7, 9}

kümesinin elemanları ile yazılabilecek rakam-
ları farklı 4 basamaklı doğal sayıların kaç ta-
nesinde 3 tek 1 çift rakam bulunur?

A)	 265	 B)	 274	 C)	 278

D)	 280	 E)	 288

13.	 	 A = {0, 2, 4, 5, 6}

	 B = {m, u, b, a}

kümelerinin elemanları kullanılarak en az iki 
harften oluşan dört haneli şifreler oluşturula-
caktır.

Buna göre kaç farklı şifre oluşturulabilir?

A)	 1974	 B)	 1962	 C)	 1950

D)	 1944	 E)	 1920

14.	 5 evli çift arasından evli çiftin olmadığı 2 si er-
kek ve 2 si kadın olmak üzere 4 kişi yan yana 
kaç farklı şekilde sıralanabilirler?

A)	 800	 B)	 750	 C)	 720

D)	 480	 E)	 360
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

kümesinin 4 elemanlı alt kümele-
rinin kaç tanesinde ikinci en küçük 
sayı 4 tür?

ÇÖZÜM:�

{0, 1, 2, 3}

kümesinden 1 eleman ve 

{5, 6, 7, 8, 9}

kümesinden 2 eleman seçmeliyiz.

O halde, 

·
4
1

5
2

4 10

40

=

=

c cm m

tanesinde küçük olur.

TEST • 14

1.	 	 A = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde ikinci en küçük sayı 7 dir?

A)	 105	 B)	 84	 C)	 70

D)	 35	 E)	 42

2.	 	 A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11}

kümesinin 3 elemanlı alt kümeleri yazılıyor.

Bunlardan kaç tanesinin tüm elemanları top-
lamı 3 ile tam bölünür?

A)	 60	 B)	 59	 C)	 58

D)	 57	 E)	 56

3.	 	 A = {2, 3, 4, 5, 6, 7}

kümesinin 3 elemanlı alt kümeleri yazılıyor.

Bu kümelerden kaç tanesinin tüm elemanları-

nın çarpımı 4 ile tam bölünür

A)	 11	 B)	 12	 C)	 13	 D)	 14	 E)	 15

4.	 	 D = {1, 2, 3, 5, 9, 8, 7}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinden kaç ta-
nesinin tüm elemanları çarpımı 15 ile tam bö-
lünür?

A)	 15	 B)	 16	 C)	 17	 D)	 18	 E)	 19

5.	 	 E = {m, …}

Kümesinin alt kümelerinin 32 tanesinde m bu-
lunmadığına göre E kümesinin 3 elemanlı alt 
kümelerinin sayısı kaçtır?

A)	 56	 B)	 35	 C)	 28	 D)	 20	 E)	 10

6.	 	 A = {1, 2, …}

kümesinin alt kümelerinin 64 tanesinde 1 var, 2 
yoktur.

Buna göre, A kümesinin 4 elemanlı alt kümele-
rinin kaç tanesinde 1 vardır?

A)	 56	 B)	 35	 C)	 28	 D)	 20	 E)	 10ÖRNEKTİR
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK (Çıkmış Soru): �

4  farklı oyunca 3 kişiye her birine 
en az bir oyuncak vermek koşuluy-
la kaç farklı şekilde dağıtılabilir?

ÇÖZÜM:�

A, B ve C kişilerine 4 farklı oyuncak 
aşağıdaki gibi dağıtılabilir.

A B      C

1 1 2 &
4
1

3
1

2
2 12=c c cm m m

2 1 1 &
4
2

2
1

1
1 12=c c cm m m

1 2 1 &
4
1

3
2

1
1 12=c c cm m m

36
+

bulunur.

veya 

!
!4

1 1
3 2

2 2
3 36=c c cm m m  bulunur. 

7.	 	 D = {1, 2, …}

kümesinin 3 elemanlı alt kümelerinin 10 tanesin-
de 1 var, 2 yoktur.

Buna göre, D kümesinin en az 3 elemanlı alt 
kümelerinin sayısı kaçtır?

A)	 99	 B)	 97	 C)	 95	 D)	 93	 E)	 91

8.	 	 E = {1, 2, 3, …}

kümesinin 4 elemanlı alt kümelerinin 8 tanesin-
de 1 ya da 2 bulunmaktadır.

Buna göre 3 elemanlı alt kümelerinin kaç tane-
sinde 2 veya 3 bulunur, 1 bulunmaz?

A)	 12	 B)	 11	 C)	 10	 D)	 9	 E)	 8

9.	 	 A = {1, 3, 5, 7, 9, 0, 2}

kümesinin en çok 3 elemanlı alt kümelerinin 
kaç tanesinde 5 bulunur?

A)	 28	 B)	 26	 C)	 24	 D)	 22	 E)	 20

10.	 	 , , , , , ,A 7 6 5 4 3 2 1= " ,

kümesinin alt kümelerinden kaç tanesinin ele-
man sayısı o kümenin bir elemanıdır?

A)	 32	 B)	 42	 C)	 54	 D)	 64	 E)	 63

 

11.	 	 , , , ,a b c d eX3 " ,

olmak üzere, ,X a b+ " ,  kümesinin eleman sa-

yısı 1 olacak biçimde kaç farklı x alt kümesi 
vardır?

A)	 16	 B)	 10	 C)	 12	 D)	 18	 E)	 14

12.	 	 , , , , , , , ,A 0 2 4 6 8 9 1 5 3= " ,

olmak üzere B A1  dır.

	 , , ,B 0 1 2 4+ " ,

kümesinin elemanları çift sayılardan oluştuğu-
na göre, bu koşulu sağlayan 4 elemanlı kaç 
farklı B kümesi vardır?

A)	 48	 B)	 50	 C)	 56	 D)	 60	 E)	 65
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A B

C

DE

L

Şekildeki çember üzerinde bulu-
nan 6 noktadan en çok

a)	Kaç farklı doğru çizilebilir?

b)	Köşeleri bu noktalar olan kaç 
farklı üçgen çizilebilir?

ÇÖZÜM:�

Düzlemde herhangi üçü doğrusal ol-
mayan n tane noktadan en çok 

a)	
n
2
c m tane doğru

b)	
n
3
c m tane üçgen çizilir.

O halde,

a)	 ·6
2 2

6 5 15= =d n  tane doğru olu-

şur.

b)	
6
3 3 2 1

6 5 4
20

· ·
· ·

= =d n  tane üçgen 

oluşur.

TEST • 15

1.	 Herhangi üçü doğrusal olmayan 6 noktadan 
en fazla kaç doğru geçer?

A)	 12	 B)	 15	 C)	 18	 D)	 20	 E)	 23

2.	 Herhangi üçü doğrusal olmayan 8 nokta en 
fazla kaç üçgen belirtir?

A)	 56	 B)	 54	 C)	 52	 D)	 50	 E)	 48

3.	 10 farklı nokta en çok kaç dörtgen belirtir?

A)	 194	 B)	 198	 C)	 202

D)	 206	 E)	 210

4.	 Bir çember üzerindeki 7 nokta ile kaç farklı ki-
riş çizilebilir?

A)	 25	 B)	 23	 C)	 21	 D)	 19	 E)	 17

5.	 Bir çember üzerindeki 5 nokta ile kaç farklı 
çokgen çizilebilir?

A)	 15	 B)	 16	 C)	 17	 D)	 18	 E)	 19

6.	

d1 // d2 olmak üzere şekilde verilen 7 nokta ile 
kaç farklı doğru çizilebilir?

A)	 10	 B)	 12	 C)	 14	 D)	 16	 E)	 18

7.	

Şekildeki yarım çember üzerindeki 8 noktadan 
kaç farklı doğru çizilebilir?

A)	 20	 B)	 21	 C)	 22	 D)	 23	 E)	 24

8.	

d1 // d2 olmak üzere şekilde verilen 9 nokta ile 
köşeleri bu noktalar olan kaç farklı üçgen çi-
zilebilir?

A)	 72	 B)	 70	 C)	 68	 D)	 66	 E)	 64

9.	

Şekildeki üçgen üzerinde bulunan 8 nokta ile 
kaç farklı doğru çizilebilir?

A)	 13	 B)	 14	 C)	 15	 D)	 16	 E)	 17

M U B A

K L T
d2

d1

M U B A

F

E

D

C

S E R E N
d1

M U B A
d2

A

E

F
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SAYMA VE OLASILIK

ÖĞRENİYORUZ-UYGULUYORUZ

ÖRNEK:�

A B C D

F

E

L

Şekildeki yarım çember üzerin-
de verilen 7 nokta ile köşeleri bu 
noktalar olan kaç farklı üçgen çi-
zilebilir?

ÇÖZÜM:�

Herhangi üçü doğrusal olmayan 7 

nokta ile 
7
3
d n tane üçgen çizilir. Fa-

kat A, B, C, D noktaları doğrusal ol-

duundan 
4
3
d n tane üçgen çizilemez.

O halde,

3
7
3

4
35 4

31

- = -

=

d dn n

tane üçgen çizilebilir.

10.	

Şekildeki üçgen üzerinde bulunan 9 nokta ile 
köşeleri bu noktalar olan kaç farklı üçgen çi-
zilebilir?

A)	 72	 B)	 71	 C)	 70	 D)	 69	 E)	 68

11.	

Şekilde çember ile dışındaki d doğrusu üze-
rinde verilen 7 nokta ile kaç farklı doğru çizi-
lebilir?

A)	 16	 B)	 17	 C)	 18	 D)	 19	 E)	 20

12.	

Şekilde çember ile dışındaki d doğrusu üzerin-
de verilen 8 nokta ile köşeleri bu noktalar olan 
kaç farklı üçgen çizilebilir?

A)	 52	 B)	 50	 C)	 48	 D)	 46	 E)	 44

13.	

Şekilde iki noktaları ortak çember ile d doğru-
su verilmiştir.

Buna göre şekildeki 6 nokta ile kaç farklı doğ-
ru çizilebilir?

A)	 13	 B)	 12	 C)	 11

D)	 10	 E)	 9

14.	

Şekilde iki noktaları ortak çember ile d doğru-
su verilmiştir.

Buna göre şekildeki 7 nokta ile köşeleri bu nok-
talar olan kaç farklı üçgen çizilebilir?

A)	 33	 B)	 32	 C)	 31	 D)	 30	 E)	 29

15.	

Şekilde 8 nokta ve iki noktaları ortak çember ile 
d doğrusu verilmiştir.

Sadece iki köşesi çember üzerinde olan kaç 
farklı üçgen çizilebilir?

A)	 27	 B)	 28	 C)	 29	 D)	 30	 E)	 31
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